

Русская Историография.

Лекции проф. Дм. Ив. Багалея.
Часть вторая.

Разработка истории како науки.

§ I. Разработка русской истории въ XVIII в.

Еще въ XVI и XVII в. мы можемъ указать на пъ-
вотрѣй попытки практическаго изложения событій
Русской истории. Къ числу таковыхъ нужно отнести
сочинение Курского, Жизнь и деятельности царя
и "Грозного." Конечно эта попытка не мо-
жетъ быть названа русской историей въ собствен-
номъ смыслѣ слова. Но зато при Алексѣи Михайло-
вичѣ въ Московской же приказѣ возникла мысль
о написаніи русской истории и эта задача бы-
ла поручена Фёдору Грибоедову. Грибоедовъ со-
ставилъ Русскую исторію для практическихъ чъ-
ловѣкъ; Соловьевъ читалъ эту исторію и приводиа
въ неї выдержки; Это сплошной памятникъ; здесь
все отрицательные стороны эпохи совершенно
затонируютъ и потому трудъ этого нужно
признать неудачнымъ. Гораздо болѣе нужно
составить чистую попытку; Это известный
Симонисъ, притягиваемый Ильинскимъ ги-
домъ. Книга эта, авившася поздомъ Киев-
ской образованности, вызвана была стремлениемъ
Рус. Историогр. пр. Багалея. Часъ 2.

Лис. I.

южнорусских членов оговаривал на свое прошлое и подвешти ему итоги. Южнорусские пропагандисты этой книги объясняют особенности ее содержания, которое почти целиком приурочено къ Киеву; но между прочимъ въ началѣ ей полуцено разсужденіе о происхожденіи Славянъ, куда примыкаетъ полное собраніе бысейнъ и легендъ, повторявшихъ память позднѣйшиихъ изслѣдований. Всюдѣлъ затѣмъ авторъ приурочиваетъ свой разсказъ къ судьбамъ Киева и разсказъ этого ведется до Монгольского нашествія. Помимо этого вкратцу сообщается о некоторыхъ событияхъ въ Московскомъ государствѣ и опять говорится о Киевѣ до XVII в. Въ послѣдующее время Синопсисъ дополнился и мы имѣемъ до 30 печатныхъ его изданій, что свидѣтельствуетъ о громадной распространенности его и о томъ интересѣ, который онъ возбуждалъ. Следуетъ отмѣнить въ этомъ памятникоѣ значительное обилие польскихъ исполненій; въ этомъ отношеніи Синопсисъ подходитъ къ Гусинской летописи, которая явилась ею продолжениемъ его праобразомъ. Какъ таинъ, такъ и здесь мы находимъ точные ссылки на польскихъ авторовъ, изъ которыхъ или были заимствованы разныи данные. И таинъ, въ двухъ сокращеніяхъ XVII в. - Северо-Московской (Грибоедова) и южнорусской (Сигел) мы видимъ фрагменты первой попытки практической русской истории.

Къ царствованію Петра Великаго также относится не сколько подобныхъ попытокъ. Петръ Великий былъ человекъ практической

эпохи и литература при неизъ отмеченіи
 чактическій. Этотъ последній отразилъ
 ся и на сознаніяхъ по русской истории.
 Петръ поручилъ написацъ Русскую исторію Но-
 вому Помикарову. Быть и Помикаровъ
 подготовленъ къ этому труду, обѣ этихъ не
 подумали; и не смотря на то, что въ распо-
 рядженіи Помикарова было представленье бо-
 льшой материацъ, все-таки написанное имъ
 оказалось крайне неудачнымъ. Въ виду этого
 имъ составить свадъ меморіей, но и этотъ
 трудъ былъ признанъ неудовлетворительнымъ.
 Сораздѣльше нужно поставить другую книгу,
 которая, кажется, была посвящена Петру Вѣ-
 ликому; это - „Ядро Российской Исторіи“, при-
 писываемое Химкову, но, какъ кажется, составлен-
 ие секретаремъ его Манкіевскимъ. Оба они и
 Химковъ и Манкіевъ были въ чину у Иверовъ и
 бывшіе Манкіевъ, имъ подъ руками Синопись,
 хотѣли дополнить его, главно изъ образованія, полу-
 чившій меморіадъ. Такими образомъ, и яви-
 лась новая книга, которая стала несравнен-
 но болѣе превосходныхъ попытокъ; въместо полѣскихъ
 источниковъ здѣсь царятъ русскій и притомъ
 достовѣрныіе. Со временемъ Петра Великаго, при
 его близѣйшихъ преемникахъ, началась научная
 обработка русской истории въ двухъ историческихъ
 школахъ: 1) въ русской исторической школѣ и
 2) въ школѣ Никоновъ, историковъ Академиковъ.
 Съзываясь сперва характеристику представ-
 лителей русского исторического направления,
 а замѣтъ перейдешь къ чисто мечтамъ.